

## In Love We Say Good-Bye

### 愛中說再見

今年有幸在美國西岸服事三個月，有機會觀摩一些教會，其中有傳統福音派的教會，也有現代靈恩派的教會。不同教會，各有其優缺點。有些教會堅持真理，但信徒就是這樣不冷不熱；有些教會傳講聖經，但強調信徒必須有好行為；有些教會強調愛心，但對新人袖手旁觀；有些教會對傳道人要求完美，但卻縱容信徒各種的罪；有些教會強調生命須有好見證，但卻貪愛虛名、各自顧慮自己在眾人眼中的形象；有些教會宣稱合一但有多樣性，然而卻排斥跟他們不一樣風格的人；有些教會是豌豆公主，一根針都受不了，更無法允許傳講兩刃利劍的真理；有些強調神的恩典，但不斷在罪中重複未有長進.....。其實，這都是日光之下每個教會多少都會有的軟弱，在這末世必然有的現象。

六月中被邀請去參加某個靈恩派的特會，真是大開眼界。第一次參加這種聚會，姑不論外國人牧師講道中教義有某些錯誤，特會的敬拜讚美，竟然是一堂資訊的時間，持續一個多小時，甚至有跳舞，揮舞耶和華軍隊的大旗。令我感動的是那些詩歌，因為焦點是在得勝的耶穌。第一堂和最後一堂的詩歌敬拜，我感動流淚。固然他們強調神的愛，但他們也呼召悔改。講員以詩篇第二篇提到末世世人抵擋神，甚至連教會領袖都懼怕人，在教會講臺服事上也膽卻，不敢傳講真理了。講員呼召我們悔改，我也是其中痛哭流涕悔改群眾中的一員。講員呼召我們從肉體情欲、眼目情欲、今生驕傲中悔改，我也是其中憂傷痛悔群眾的一員。專注耶穌，這是我們都需要悔改的。

當個別的信徒及會眾聚集的教會不再專注耶穌時，我們就出現各種的問題，各種的批評論斷、不接納、不饒恕等等的罪，我們就有了破口，更加給惡者攻擊我們的機會。特會最後一堂呼召所有牧者傳道同工及長老到台前手把手為教會禱告，求神的榮耀恢復在祂的教會裡，近百位的領袖手把手禱告，臺上不斷歌頌耶穌的榮耀，我們這些手把手的同工被神榮耀所震撼而落淚，我也是其中一位止不住淚水的人。我們一起禱告，我為自己，為我服事的教會，為我服事的信徒們禱告，那種榮耀，只有經歷過的人，如列王紀上第八章所羅門獻聖殿，耶和華榮光充滿了聖殿，祭司不能站立供職一樣。只有神的榮耀，會眾只看見神的榮耀，聚焦在耶穌身上的敬拜，沒有任何悲哀、眼淚、痛苦，沒有任何個人的罪或別人的罪，只有偉大救贖主耶穌被高舉。這個專注於耶穌，使我們回到本地本家盡自己人生責任時，是為耶穌而活，因為主的榮耀要進入我們個人的殿裡，主的榮耀要進入到祂的教會。

結束時承辦大會的牧師勸勉大家，提及福音派都批評靈恩派的只追求神同在的感覺，但對神的命令卻不夠敬畏，因此會眾要操練把神的話語吃進去、活出來；回去自己的教會以後要竭力追求合一，常常說積極、肯定、感謝、讚美的話，要支持、扶持教會的領袖.....。最後，我們在愛中道別，今生若不能再見，我們會在天上一起敬拜讚美被殺的羔羊。

我個人也從中學到更認識自己，更專注耶穌，我的靈命再度被主耶穌來複甦，可以繼續奔走前面的服事道路。近三十年信仰服事的生命走到今天，只有“鍛羽而歸、十分失敗”的自我控告，只有默然不語到神面前不斷流淚，連禱告都無力，甚至懷疑聖靈離開了我。看著自己所愛的人無法因我而蒙福，看著自己所服事的物件蔑視神的話語，我一直問主：你為何要揀選我這個卑賤的器皿來承載你聖言的榮耀？那麼多溫柔、那麼多高尚言辭、那麼多內斂節制的信徒，你不使用，偏偏使用我這個罪人中的罪魁來傳講你的真理，時間不站在我這一邊，我無法達到眾信徒與領袖們的期望，你使用他們，不要使用我吧。

我跟神摔跤，我疲倦，到最後，我逃避，只想把自己圈起來，只盼望有個地方是我可以像個嬰孩在神面前嚎啕大哭之處。然而神以沉默回應我。到最後，我只有沉默等候神的作為。神竟然是以我的軟弱來回應我，以我的軟弱來給我開一條出路。最後甚至使用特會的敬拜讚美詩歌來提醒我：要防衛罪在你身上，要專注耶穌基督（defensive and focus），然後在愛中說再見。

1998年8月6日，我認識近兩年、也照顧了近兩年癌症末期的崔牧師回天家，她是我屬靈母親、牧師、同工，如同蔡蘇娟在李曼被主接走以後，她呼求神也接走她，但神留下蔡蘇娟繼續服事主。崔牧師回天家後，我也幾乎不想活了，在崔牧師的追思禮拜上，我為她編制的手冊就是“**In Love We Say Good-Bye 在愛裡說再見**”。一年後神竟然帶我回母校進修聖經輔導博士課程，繼續熬煉我的生命。2013年10月26日，神息了我母親在病床上的痛苦，因著耶穌把母親靈魂帶到天堂，我也能夠在愛裡與母親道別，雖然有眼淚，但知有一天會再相會。今天，我與我所愛、所服事的人道別，我深信有一天人們會訝於信實的神在我生命中改變的恩典是如此之深、如此之大，證明了我們的主耶穌沒有枉費祂的寶血在我身上。因此，**In Love We Say Good-Bye**，若主許可，我們必會在天上再見。

到那日，沒有悲哀，沒有眼淚，沒有痛苦，沒有猜疑，沒有排斥，沒有苦毒，沒有自義，只有耶穌的榮耀，只有耶穌的美善是我們的焦點，只有信徒的合一與稱頌讚美的歌聲嘹亮。感謝主，祂必然使我們在基督的愛裡再相見。